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STOSUNEK DO RZĄDU I INSTYTUCJI POLITYCZNYCH W LIPCU

Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (110), 7-13 lipca ‘99, reprezentatywna próba losowo-adresowa
dorosłej ludności Polski (N=1055).

CBOS

!"Czerwcowa poprawa ocen funkcjonowania rządu i parlamentu
okazała się nietrwała. W lipcu Polacy negatywnie ocenili pracę
najważniejszych instytucji władzy w państwie. Odnotowaliśmy
spadek notowań zarówno rządu, jak i opozycji parlamentarnej. Gorzej
oceniana jest praca Sejmu, Senatu i prezydenta.

!"Poziom poparcia dla gabinetu Jerzego Buzka powrócił do stanu
dominującego w pierwszym półroczu tego roku - przeciwnicy rządu
(35%, wzrost o 4 punkty procentowe) uzyskali niewielką przewagę
nad jego zwolennikami (30%, spadek o 6 punktów).

!"Ponad połowa ankietowanych (54%, wzrost o 7 punktów) źle ocenia
wyniki działalności rządu od początku jego istnienia, niemal jedna
trzecia (32%, spadek o 6 punktów) jest zadowolona z całokształtu
jego pracy. Złe są również społeczne oceny polityki gospodarczej
rządu: aż 61% ankietowanych (wzrost o 9 punktów) sądzi, że polityka
ta nie stwarza szans poprawy sytuacji gospodarczej kraju, a tylko 25%
(spadek o 7 punktów) ma odmienne zdanie na ten temat. W tym
wymiarze są to najgorsze oceny rządu Jerzego Buzka od początku
jego istnienia.

!"Oceny premiera są również najgorsze od chwili powołania go na to
stanowisko - połowa respondentów (51%, wzrost o 9 punktów)
wyraża niezadowolenie z tego, że Jerzy Buzek stoi na czele rządu,
tylko jedna trzecia (33%, spadek o 4 punkty) deklaruje zadowolenie.

!"Lipiec przyniósł także pogorszenie notowań obu izb parlamentu.
Obecnie niemal dwie trzecie Polaków (62%, wzrost o 15 punktów) źle
ocenia działalność Sejmu, ponad połowa zaś (52%, wzrost o 12
punktów) negatywnie wypowiada się o pracy Senatu. Pogorszyły się
także oceny prezydenta Aleksandra Kwaśniewskiego, jednak nie
wpłynęło to na zmianę układu opinii - nadal oceny pozytywne (69%)
niemal czterokrotnie przeważają nad negatywnymi (18%). Opinie na
temat działalności opozycji w parlamencie są podzielone.



Początek wakacji nie był łatwy dla rządu. W końcu czerwca w mediach najczęściej

dyskutowano o tym, jak rząd radzi sobie z protestami pracowniczymi, do czego asumpt dały

starcia demonstrujących związkowców „Łucznika” z policją w  Warszawie, podczas których

kilka osób zostało rannych. Trwał także przedłużający się protest pielęgniarek, zakończony

podpisaniem porozumienia. Opozycja nie ustawała w  krytyce poczynań rządu, a prominentni

przedstawiciele partii opozycyjnych publicznie mówili nawet o ustąpieniu obecnego gabinetu.

Rząd przedłożył projekt obniżenia podatków, a zarazem likwidacji większości ulg

podatkowych. Po dyskusji, w czasie której wielu polityków, w tym reprezentantów koalicji

rządowej, zdystansowało się wobec tego projektu, został on skierowany do komisji

sejmowych. W trakcie realizacji badania1 trwała w Sejmie debata o bezpieczeństwie

publicznym, podczas której szef MSWiA Janusz Tomaszewski stwierdził, że liczba

przestępstw w kraju rośnie, a zarazem spada ich wykrywalność.

STOSUNEK DO RZĄDU

Czerwcowa poprawa opinii o funkcjonowaniu rządu okazała się nietrwała. Obecnie

oceny pracy rządu powróciły do stanu sprzed wizyty Jana Pawła II w Polsce. Poparcie dla

gabinetu Jerzego Buzka kształtuje się na poziomie zbliżonym do dominującego w pierwszym

półroczu tego roku - nieco wyższy jest odsetek przeciwników rządu (35%) niż jego

zwolenników (30%). W porównaniu z ubiegłym miesiącem o 6 punktów zmalała liczba osób

popierających rząd, a o 4 punkty wzrósł odsetek jego przeciwników.

                                                
1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (110), 7-13 lipca ‘99, reprezentatywna próba losowo-adresowa
dorosłej ludności Polski (N=1055)
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Tabela 1
Wskazania respondentów według terminów badań

Stosunek ‘98 99

do rządu V VI VII VIII IX X XI XII I II III(1) III(2) IV V VI VII

w procentach

Zwolennicy 36 34 34 37 34 36 37 40 36 36 35 27 31 32 36 30

Przeciwnicy 22 24 26 23 24 22 21 20 27 33 35 37 37 32 31 35

Obojętni 37 38 37 36 37 36 37 36 33 28 27 31 28 33 27 30
Trudno
powiedzieć 5 4 3 4 5 6 5 3 4 3 3 5 4 3 5 5

W elektoratach partii politycznych największy odsetek zwolenników rządu można

spotkać wśród potencjalnych wyborców AWS i UW, natomiast sympatycy PSL i SLD

w większości dystansują się wobec tego gabinetu. W porównaniu z czerwcem odsetek osób

popierających rząd utrzymuje się na tym samym poziomie jedynie wśród sympatyków AWS,

natomiast w elektoracie UW odnotowaliśmy niewielki spadek poparcia. Wyraźny wzrost

liczby przeciwników rządu (o 8 punktów procentowych), a jednocześnie spadek odsetka jego

zwolenników (o 13 punktów) nastąpił wśród potencjalnych wyborców SLD, w mniejszym

stopniu - wśród osób biernych politycznie, zwykle nie biorących udziału w wyborach. Tylko

nieznacznie zaś zmienił się generalnie negatywny stosunek do rządu sympatyków PSL.

Tabela 2

Stosunek do rządu

Potencjalne elektoraty partii zwolennicy obojętni przeciwnicy Trudno powiedzieć

i ugrupowań politycznych VI ‘99 VII ‘99 VI ‘99 VII ‘99 VI ‘99 VII ‘99 VI ‘99 VII ‘99

w procentach

AWS 71 73 16 17 9 8 5 2

UW 77 72 15 11 8 15 0 2

PSL 25 28 16 19 58 52 1 2

SLD 28 15 16 21 55 63 1 1

Nie zamierzający głosować2 25 19 37 37 28 36 10 8

                                                
2 „Nie zamierzający głosować” to osoby deklarujące, że na pewno nie wzięłyby udziału w wyborach, gdyby
miały się one odbyć w najbliższą niedzielę, lub ci, którzy nie wiedzą, czy wzięliby w nich udział. W tabelach
pominięto potencjalne elektoraty mniejszych partii i ugrupowań politycznych.
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OGÓLNA OCENA DZIAŁALNOŚCI RZĄDU

Ponad połowa ankietowanych (54%, wzrost w stosunku do czerwca o 7 punktów) źle

ocenia wyniki działalności rządu od początku jego istnienia, niemal jedna trzecia zaś (32%,

spadek o 6 punktów) jest zadowolona z całokształtu jego pracy.

Tabela 3
Jak by Pan(i)
ocenił(a) wyniki

Wskazania respondentów według terminów badań

działalności rządu
premiera Jerzego ‘98 99

Buzka od  czasu
objęcia przezeń V VI VII VIII IX X XI XII I II III(1) III(2) IV V VI VII

władzy? w procentach

Dobrze 42 42 38 39 42 45 44 48 44 34 37 29 32 35 38 32

Źle 33 38 37 36 34 33 31 36 37 53 51 52 51 51 47 54

Trudno powiedzieć 25 20 25 25 24 22 25 16 19 12 12 19 17 14 15 14

Najwięcej złych ocen wystawiają rządowi osoby z wykształceniem podstawowym,

mieszkające na wsi, pracujące w prywatnych gospodarstwach rolnych oraz w sektorze

publicznym, sporadycznie uczestniczące w praktykach religijnych. Wśród grup społeczno-

-zawodowych pracę rządu negatywnie oceniają rolnicy, robotnicy oraz pracownicy umysłowi

niższego szczebla. O wynikach działalności obecnego gabinetu pozytywnie wypowiadają się

natomiast osoby z wyższym wykształceniem, mieszkańcy największych miast i badani dobrze

oceniający własne warunki materialne, a spośród grup zawodowych - przedstawiciele kadry

kierowniczej i inteligencji, badani pracujący na własny rachunek oraz pracownicy fizyczno-

-umysłowi.

Czynnikiem najbardziej różnicującym opinie o rządzie są jednak deklarowane poglądy

polityczne - cztery piąte osób identyfikujących się z lewicą negatywnie ocenia pracę obecnego

gabinetu, podczas gdy blisko dwie trzecie utożsamiających się z prawicą jest przeciwnego

zdania. W porównaniu z czerwcem w potencjalnych elektoratach poszczególnych partii

politycznych obserwujemy pewien wzrost rozbieżności w ocenach pracy rządu. Wśród

wyborców AWS poprawiły się opinie o działalności rządu - jego pracę dobrze ocenia ponad
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cztery piąte sympatyków tego ugrupowania. Zauważmy jednak, że poprawa ta co najmniej

w części może mieć charakter względny, gdyż jednocześnie zmalało poparcie dla AWS

(z  24% w  czerwcu do 20% obecnie). Spadek ten może oznaczać odejście z grona potencjal-

nych wyborców osób wahających się i mniej zdecydowanie aprobujących działania rządu, co

w rezultacie mogło dać (lub co najmniej wzmocnić) ów efekt procentowego wzrostu dobrych

ocen.

Wśród wyborców UW oceny pracy rządu pozostają w zasadzie bez zmian. Natomiast

najgorzej i wyraźnie gorzej niż miesiąc temu działalność rządu postrzegają potencjalni

wyborcy SLD, ponad cztery piąte z nich (przyrost w stosunku do czerwca o 11 punktów

procentowych) negatywnie ocenia efekty pracy rządu. Zdecydowana większość zwolenników

PSL także źle ocenia pracę rządu, dobrej opinii o niej w większości nie mają również osoby

niezainteresowane udziałem w życiu politycznym i nie  uczestniczące w wyborach.

Tabela 4

Potencjalne elektoraty partii
Jak by Pan(i) ocenił(a) wyniki działalności rządu premiera Jerzego Buzka

od  czasu objęcia przezeń władzy?
i ugrupowań politycznych Dobrze Źle Trudno powiedzieć

VI ‘99 VII ‘99 VI ‘99 VII ‘99 VI ‘99 VII ‘99
w procentach

AWS 73 84 18 12 9 5

UW 74 71 22 21 5 7

PSL 35 24 65 71 0 5

SLD 21 13 71 82 8 5

Nie zamierzający głosować 30 24 47 56 23 21

OCENA POLITYKI GOSPODARCZEJ RZĄDU

Bardzo krytyczne są społeczne oceny polityki gospodarczej rządu: aż 61%

ankietowanych (wzrost w stosunku do czerwca o 9 punktów) sądzi, że polityka ta nie stwarza

szans poprawy sytuacji gospodarczej kraju, a tylko 25% (spadek o 7 punktów) ma odmienne

zdanie na ten temat. W tym wymiarze są to najgorsze oceny rządu Jerzego Buzka od początku

jego istnienia.
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Tabela 5

Czy, Pana(i) zdaniem, Wskazania respondentów według terminów badań

polityka obecnego rządu ‘98 ‘99
stwarza szansę poprawy V VI VII VIII IX X XI XII I II III IV V VI VII
sytuacji gospodarczej? w procentach

Tak 42 41 37 36 38 39 38 40 38 30 33 28 30 32 25

Nie 39 41 42 44 44 42 40 45 44 58 55 59 55 52 61

Trudno powiedzieć 19 18 20 20 18 19 21 15 18 11 13 13 15 16 14

W porównaniu z czerwcem wyraźnie wzrósł odsetek respondentów podzielających

pogląd, że przyszłość naszej gospodarki pod rządami obecnego gabinetu nie wygląda

najlepiej. Zarówno wśród zwolenników partii opozycyjnych (przede wszystkim SLD,

w mniejszym stopniu PSL), jak i wśród „milczącej większości”, czyli osób nie biorących

udziału w wyborach wzrósł odsetek badanych nie spodziewających się poprawy sytuacji

gospodarczej. Wśród zwolenników partii tworzących koalicję rządową postrzeganie polityki

gospodarczej rządu w zasadzie nie uległo większym zmianom. W elektoracie AWS wzrosła

co prawda liczba optymistów, jednak zarazem nieco zwiększyła się grupa pesymistów. Oceny

sympatyków UW są zbliżone do czerwcowych.

Tabela 6

Potencjalne elektoraty partii
Czy, Pana(i) zdaniem, polityka obecnego rządu stwarza szansę poprawy

sytuacji gospodarczej?
i ugrupowań politycznych Tak Nie Trudno powiedzieć

VI ‘99 VII ‘99 VI ‘99 VII ‘99 VI ‘99 VII ‘99

w procentach

AWS 65 70 22 24 13 6

UW 75 77 21 20 4 3

PSL 28 21 66 70 8 9

SLD 20 9 69 85 11 6

Nie zamierzający głosować 24 14 54 66 22 20
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AKCEPTACJA PREMIERA

Oceny premiera są również najgorsze od chwili powołania go na to stanowisko.

W lipcu połowa respondentów (51%, wzrost o 9 punktów) wyraża niezadowolenie z tego, że

Jerzy Buzek stoi na czele rządu, tylko jedna trzecia (33%, spadek o 4 punkty) deklaruje

zadowolenie.

Tabela 7
Wskazania respondentów według terminów badań

Czy jest Pan(i)
zadowolony(a) ‘98 ‘99

z tego, że na czele
rządu stoi Jerzy V VI VII VIII IX X XI XII I II III(1) IV V VI VII

Buzek? w procentach

Tak 44 42 40 41 44 45 47 48 47 40 38 36 35 37 33

Nie 30 35 33 33 30 30 28 31 33 44 44 45 47 42 51

Trudno powiedzieć 26 23 26 25 26 25 25 21 19 16 17 19 18 21 17

Najwięcej nieprzychylnych ocen wystawiają premierowi najmłodsi respondenci (do 24

roku życia) oraz osoby w wieku od 35 do 54 lat, z wykształceniem podstawowym i zasadni-

czym zawodowym, nie uczestniczące w praktykach religijnych, pracujące w sektorze

publicznym oraz prywatnych gospodarstwach rolnych. W grupach społeczno-zawodowych

dezaprobata osoby premiera dominuje nad aprobatą przede wszystkim wśród rolników,

robotników wykwalifikowanych oraz pracowników umysłowych niższego szczebla.

Natomiast zadowolenie z tego, że Jerzy Buzek jest premierem, w większości wyrażają jedynie

osoby o poglądach prawicowych, a także respondenci z wyższym wykształceniem.

Jeśli chodzi o preferencje partyjne, to premier stosunkowo najwięcej stracił w opinii

osób nie zamierzających głosować (odsetek niezadowolonych wzrósł aż o 13 punktów).

Przeciwników premiera przybyło także wśród wyborców PSL (o 10 punktów) oraz - w mniej-

szym stopniu - wśród sympatyków SLD.
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Tabela 8

Czy jest Pan(i) zadowolony(a) z tego, że na czele rządu stoi Jerzy Buzek?

Potencjalne elektoraty partii Tak Nie Trudno powiedzieć
i ugrupowań politycznych VI ‘99 VII ‘99 VI ‘99 VII ‘99 VI ‘99 VII ‘99

w procentach

AWS 74 83 12 8 14 9

UW 76 71 16 22 8 7

PSL 29 24 62 72 9 5

SLD 22 18 67 74 11 8

Nie zamierzający głosować 28 22 41 54 31 24

OCENY INNYCH INSTYTUCJI WŁADZY

Lipiec przyniósł także pogorszenie notowań obu izb parlamentu. Obecnie niemal dwie

trzecie Polaków źle ocenia pracę Sejmu, ponad połowa zaś negatywnie wypowiada się

o działalności Senatu. W porównaniu z ubiegłym miesiącem wyraźnie wzrósł odsetek złych

ocen zarówno Sejmu (o 15 punktów), jak i Senatu (12 punktów).

Tabela 9. Oceny instytucji politycznych

Wskazania respondentów według terminów badań Zmiany
Oceniane
instytucje

Oceny* XII
’97

VIII
’98

IX
’98

X
’98

XI
‘98

XII
’98

I
‘99

II
‘99

III
‘99

IV
‘99

V
‘99

VI
‘99

VII
’99

VI-VII

w procentach

Senat dobra 39 42 46 47 48 50 40 37 35 33 33 33 23 -10

zła 31 39 38 32 30 35 35 45 44 43 45 40 52 +12

Sejm dobra 40 38 45 45 44 48 37 33 30 31 29 32 19 -13

zła 39 47 42 40 41 41 45 54 54 50 55 47 62 +15
* W tabeli pominięto odpowiedzi „trudno powiedzieć”.

Pogorszyły się także opinie o działalności prezydenta Aleksandra Kwaśniewskiego.

Jednakże nie wpłynęło to na zmianę układu ocen - nadal dobre oceny niemal czterokrotnie

przeważają nad złymi.
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Tabela 10. Oceny instytucji politycznych

Wskazania respondentów według terminów badań Zmiana
Oceniane
instytucje

Oceny* VII
’98

VIII
’98

IX
’98

X
’98

XI
‘98

XII
’98

I
‘99

II
‘99

III
‘99

IV
‘99

V
‘99

VI
‘99

VII
’99

VI-VII

w procentach

Prezydent dobra 75 74 80 74 75 73 74 73 73 75 78 76 69 -7

zła 15 16 14 16 15 18 17 16 17 14 14 13 18 +5
* W tabeli pominięto odpowiedzi „trudno powiedzieć”.

OCENA OPOZYCJI PARLAMENTARNEJ

W lipcu, po kilkumiesięcznej przerwie, zapytaliśmy ankietowanych o ocenę

działalności opozycji w parlamencie. Obecnie opinie na ten temat są dokładnie podzielone.

Jedna trzecia respondentów pozytywnie ocenia sposób funkcjonowania opozycji, jedna trzecia

wyraża negatywną opinię, tyle samo osób nie ma zdania w tej sprawie. W stosunku do lutego

zmalał odsetek pozytywnych ocen działalności opozycji w parlamencie.

Tabela 11

Wskazania respondentów według terminów badań
Jak ocenia Pan(i) działalność
opozycji w parlamencie? II ‘99 VII ‘99

w procentach

Dobrze 40 33

Źle 31 33

Trudno powiedzieć 29 34

Relatywnie najgorzej działalność opozycji parlamentarnej oceniają osoby o poglądach

prawicowych, badani pracujący na własny rachunek, o najwyższych dochodach na osobę

w  rodzinie, mieszkający w największych aglomeracjach. Natomiast pozytywnie o pracy

opozycji w parlamencie najczęściej wypowiadają się respondenci deklarujący poglądy

lewicowe, pracownicy umysłowi niższego szczebla, osoby pracujące w sferze budżetowej

i mieszkańcy najmniejszych miast.
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#

# #

W porównaniu z czerwcem pogorszyło się postrzeganie działalności najważniejszych

instytucji władzy w państwie. Odnotowaliśmy spadek notowań zarówno rządu, jak i opozycji

parlamentarnej. Gorzej oceniana jest praca obu izb parlamentu. Gdyby nie oceny urzędu

prezydenta, można by sądzić, że rejestrujemy symptomy kontestacji całej klasy politycznej.

Opracował

Krzysztof PANKOWSKI



A N E K S

Tabela 1. Stosunek do rza ˛du
(%)

Zwolennicy Przeciwni- Oboje ˛tni Trudno Liczba
cy powiedziec ´ osób

Ogółem 30 35 30 5 1054

Płeć
Mężczyz´ni 29 40 28 3 500
Kobiety 30 31 33 6 553

Wiek
18-24 lat 28 26 41 4 151
25-34 33 36 29 2 186
35-44 28 34 31 7 192
45-54 26 46 25 3 227
55-64 26 34 35 5 127
65 lat i wie ˛cej 36 31 26 8 171

Miejsce zamieszkania
Wieś 22 36 37 5 396
Miasto do 20 tys. 36 38 22 3 134
20 - 100 tys. 36 33 26 5 210
101 - 500 tys. 23 40 31 6 184
501 tys.i wie ˛cej mieszk. 47 28 24 1 128

Wykształcenie
Podstawowe 19 34 40 6 306
Zasadnicze zawodowe 29 35 32 4 286
Średnie 35 36 24 5 367
Wyższe 45 33 21 0 95

Grupa społ.-zaw. pracuja ˛cy
Kadra kier.,inteligencja 39 30 31 0 76
Prac.umysł.niz ˙.szczebla 27 50 18 5 96
Pracownicy fiz.- umysł. 43 28 25 3 78
Robotnicy wykwalifikowani 28 41 30 1 124
Robotnicy niewykwalifik. 25 45 28 3 45
Rolnicy 23 44 31 2 48
Pracuja ˛cy na własny rach. 30 34 26 10 48

Bierni zawodowo
Rencis´ci 24 32 37 7 130
Emeryci 33 34 28 6 183
Uczniowie i studenci 28 17 47 8 56
Bezrobotni 22 34 37 6 114
Gospodynie domowe i inni 35 34 27 4 53

Pracuje w:
sferze budz ˙etowej 39 43 13 5 102
sekt. pan ´stw.,publicznym 28 50 22 0 106
sp. włas ´c. pryw. i pan ´stwa 35 37 27 1 111
sekt. pryw. poza rolnict. 29 32 34 5 173
prywatnym gosp. rolnym 23 39 34 4 56

Dochody na jedna ˛ osobe˛
Do 275 zł 20 41 36 4 168
276 - 399 30 34 33 4 133
400 - 549 34 32 30 4 228
550 - 799 29 35 30 5 160
Powyżej 799 zł 36 44 18 3 144

Ocena własnych war. mater.
Dobre 42 27 26 4 203
Średnie 34 31 31 4 496
Złe 17 46 32 5 351

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 32 28 36 4 68
Raz w tygodniu 32 28 33 6 568
1-2 razy w miesia ˛cu 23 47 29 1 138
Kilka razy w roku 24 46 26 3 188
W ogóle nie uczestniczy 32 43 21 4 90

Poglą dy polityczne
Lewica 14 61 24 1 265
Centrum 29 36 31 4 276
Prawica 61 16 20 3 263
Trudno powiedziec ´ 13 27 48 11 250
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Tabela 2. Jak by Pan(i) ocenił (a) wyniki dział alności rządu premiera
Jerzego Buzka od czasu objęcia przezeń wł adzy?

(%)

Dobrze Źle Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogół em 32 54 14 1053

Pł eć
Mężczyźni 31 58 11 500
Kobiety 32 51 17 553

Wiek
18-24 lat 33 56 11 151
25-34 37 51 11 186
35-44 30 56 14 192
45-54 27 59 14 227
55-64 30 59 11 127
65 lat i więcej 34 45 21 171

Miejsce zamieszkania
Wieś 22 61 17 396
Miasto do 20 tys. 37 54 9 134
20 - 100 tys. 39 49 12 210
101 - 500 tys. 31 57 12 184
501 tys.i więcej mieszk. 46 39 15 128

Wykształ cenie
Podstawowe 21 60 19 306
Zasadnicze zawodowe 33 54 13 286
Średnie 35 54 11 366
Wyższe 48 41 11 95

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 45 46 9 76
Prac.umysł .niż.szczebla 28 63 9 96
Pracownicy fiz.- umysł . 41 44 15 78
Robotnicy wykwalifikowani 26 63 11 124
Robotnicy niewykwalifik. 24 60 15 45
Rolnicy 21 69 9 48
Pracujący na wł asny rach. 43 44 13 48

Bierni zawodowo
Renciści 28 55 17 130
Emeryci 31 51 17 183
Uczniowie i studenci 29 53 18 56
Bezrobotni 34 54 12 114
Gospodynie domowe i inni 30 48 22 53

Pracuje w:
sferze budżetowej 30 58 12 102
sekt. państw.,publicznym 27 66 7 106
sp. wł aśc. pryw. i państwa 33 55 12 111
sekt. pryw. poza rolnict. 37 51 12 173
prywatnym gosp. rolnym 27 63 10 56

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 22 69 9 168
276 - 399 34 56 10 133
400 - 549 33 53 14 228
550 - 799 32 56 11 160
Powyżej 799 zł 38 53 9 144

Ocena wł asnych war. mater.
Dobre 47 43 10 203
Średnie 36 48 16 496
Zł e 17 69 14 351

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 40 46 14 68
Raz w tygodniu 35 49 16 567
1-2 razy w miesiącu 26 66 8 138
Kilka razy w roku 23 63 14 188
W ogóle nie uczestniczy 33 56 11 90

Poglądy polityczne
Lewica 16 80 4 265
Centrum 30 60 10 276
Prawica 62 27 11 263
Trudno powiedzieć 19 50 32 249
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Tabela 3. Czy, Pana(i) zdaniem, polityka obecnego rządu stwarza szansę
poprawy sytuacji gospodarczej?

(%)

Tak Nie Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogół em 25 61 14 1053

Pł eć
Mężczyźni 24 68 8 500
Kobiety 26 54 20 553

Wiek
18-24 lat 26 58 16 151
25-34 32 56 12 186
35-44 26 65 9 192
45-54 19 70 11 227
55-64 23 64 13 127
65 lat i więcej 26 48 26 171

Miejsce zamieszkania
Wieś 17 63 20 396
Miasto do 20 tys. 29 61 10 134
20 - 100 tys. 35 54 12 210
101 - 500 tys. 21 68 12 184
501 tys.i więcej mieszk. 36 54 10 128

Wykształ cenie
Podstawowe 15 62 23 306
Zasadnicze zawodowe 24 63 13 286
Średnie 29 60 10 366
Wyższe 44 49 7 95

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 37 55 8 76
Prac.umysł .niż.szczebla 22 71 8 96
Pracownicy fiz.- umysł . 31 64 6 78
Robotnicy wykwalifikowani 22 69 9 124
Robotnicy niewykwalifik. 18 73 9 45
Rolnicy 13 71 15 48
Pracujący na wł asny rach. 35 61 4 48

Bierni zawodowo
Renciści 19 58 23 130
Emeryci 25 55 20 183
Uczniowie i studenci 37 44 20 56
Bezrobotni 23 61 16 114
Gospodynie domowe i inni 26 52 22 53

Pracuje w:
sferze budżetowej 24 70 6 102
sekt. państw.,publicznym 25 74 1 106
sp. wł aśc. pryw. i państwa 29 64 7 111
sekt. pryw. poza rolnict. 29 59 13 173
prywatnym gosp. rolnym 14 71 14 56

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 15 71 14 168
276 - 399 31 57 12 133
400 - 549 26 60 14 228
550 - 799 27 63 11 160
Powyżej 799 zł 31 63 7 144

Ocena wł asnych war. mater.
Dobre 40 49 11 203
Średnie 28 58 14 496
Zł e 12 72 16 351

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 21 59 20 68
Raz w tygodniu 28 55 18 567
1-2 razy w miesiącu 22 72 6 138
Kilka razy w roku 23 66 11 188
W ogóle nie uczestniczy 21 70 10 90

Poglądy polityczne
Lewica 9 84 6 265
Centrum 27 66 7 276
Prawica 54 36 10 263
Trudno powiedzieć 9 56 35 249
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Tabela 4. Czy jest Pan(i) zadowolony(a) z tego, że na czele rządu stoi
Jerzy Buzek?

(%)

Tak Nie Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogół em 33 51 17 1052

Pł eć
Mężczyźni 32 56 12 500
Kobiety 33 46 21 552

Wiek
18-24 lat 27 60 13 151
25-34 41 43 16 186
35-44 32 57 11 191
45-54 27 55 18 227
55-64 34 48 18 127
65 lat i więcej 36 40 24 171

Miejsce zamieszkania
Wieś 22 55 23 395
Miasto do 20 tys. 39 48 12 134
20 - 100 tys. 42 46 12 210
101 - 500 tys. 28 56 16 184
501 tys.i więcej mieszk. 49 40 11 128

Wykształ cenie
Podstawowe 21 54 25 306
Zasadnicze zawodowe 32 53 16 285
Średnie 38 48 14 366
Wyższe 52 46 2 95

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 48 48 4 76
Prac.umysł .niż.szczebla 30 62 8 96
Pracownicy fiz.- umysł . 43 45 12 78
Robotnicy wykwalifikowani 23 62 16 124
Robotnicy niewykwalifik. 30 54 16 45
Rolnicy 22 66 12 48
Pracujący na wł asny rach. 47 42 11 48

Bierni zawodowo
Renciści 29 50 21 130
Emeryci 35 42 22 183
Uczniowie i studenci 31 44 25 56
Bezrobotni 32 49 19 114
Gospodynie domowe i inni 25 50 25 52

Pracuje w:
sferze budżetowej 36 56 8 102
sekt. państw.,publicznym 29 64 7 106
sp. wł aśc. pryw. i państwa 34 53 13 111
sekt. pryw. poza rolnict. 37 47 16 173
prywatnym gosp. rolnym 21 60 19 56

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 22 56 22 168
276 - 399 31 52 17 133
400 - 549 37 48 16 228
550 - 799 34 56 10 160
Powyżej 799 zł 43 51 6 144

Ocena wł asnych war. mater.
Dobre 48 40 12 203
Średnie 34 48 17 495
Zł e 21 61 18 351

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 43 48 9 67
Raz w tygodniu 37 42 21 567
1-2 razy w miesiącu 26 58 16 138
Kilka razy w roku 22 66 12 188
W ogóle nie uczestniczy 33 62 6 90

Poglądy polityczne
Lewica 16 77 8 265
Centrum 32 56 12 276
Prawica 66 23 11 262
Trudno powiedzieć 17 47 37 249
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Tabela 5. Jak by Pan(i) ocenił (a) dział alność prezydenta Aleksandra
Kwaśniewskiego?

(%)

Dobrze Źle Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogół em 69 18 13 1055

Pł eć
Mężczyźni 71 18 11 500
Kobiety 68 18 14 555

Wiek
18-24 lat 69 21 9 151
25-34 61 21 18 186
35-44 74 18 8 192
45-54 74 16 10 227
55-64 74 16 10 127
65 lat i więcej 62 16 21 172

Miejsce zamieszkania
Wieś 63 21 16 396
Miasto do 20 tys. 71 12 16 134
20 - 100 tys. 67 22 11 210
101 - 500 tys. 79 13 8 184
501 tys.i więcej mieszk. 74 14 12 129

Wykształ cenie
Podstawowe 63 21 17 306
Zasadnicze zawodowe 67 21 12 286
Średnie 74 15 11 368
Wyższe 77 13 10 95

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 84 9 7 76
Prac.umysł .niż.szczebla 84 10 6 96
Pracownicy fiz.- umysł . 74 11 16 78
Robotnicy wykwalifikowani 68 17 15 124
Robotnicy niewykwalifik. 65 26 9 45
Rolnicy 68 24 8 48
Pracujący na wł asny rach. 70 25 5 48

Bierni zawodowo
Renciści 65 22 13 130
Emeryci 67 16 17 184
Uczniowie i studenci 72 20 9 56
Bezrobotni 60 24 16 114
Gospodynie domowe i inni 57 23 21 53

Pracuje w:
sferze budżetowej 84 9 7 102
sekt. państw.,publicznym 76 15 9 106
sp. wł aśc. pryw. i państwa 75 13 12 111
sekt. pryw. poza rolnict. 69 19 12 173
prywatnym gosp. rolnym 59 27 13 56

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 67 22 11 168
276 - 399 67 22 12 133
400 - 549 74 17 10 230
550 - 799 74 15 10 160
Powyżej 799 zł 83 12 5 144

Ocena wł asnych war. mater.
Dobre 80 13 8 203
Średnie 69 16 15 498
Zł e 63 25 12 351

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 64 25 11 68
Raz w tygodniu 67 16 18 568
1-2 razy w miesiącu 68 25 7 138
Kilka razy w roku 73 20 7 190
W ogóle nie uczestniczy 83 12 5 90

Poglądy polityczne
Lewica 87 9 3 265
Centrum 75 16 10 278
Prawica 60 26 14 263
Trudno powiedzieć 53 21 26 250
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Tabela 6. Jak by Pan(i) ocenił (a) dział alność Senatu?
(%)

Dobrze Źle Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogół em 23 52 25 1054

Pł eć
Mężczyźni 24 58 18 500
Kobiety 23 46 32 554

Wiek
18-24 lat 20 54 25 151
25-34 23 49 27 186
35-44 25 54 22 192
45-54 20 59 20 226
55-64 19 56 25 127
65 lat i więcej 30 36 34 172

Miejsce zamieszkania
Wieś 18 55 27 395
Miasto do 20 tys. 24 46 30 134
20 - 100 tys. 29 46 25 210
101 - 500 tys. 19 61 20 184
501 tys.i więcej mieszk. 34 43 23 129

Wykształ cenie
Podstawowe 15 49 36 306
Zasadnicze zawodowe 22 60 19 285
Średnie 27 49 25 368
Wyższe 42 46 12 95

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 30 49 21 76
Prac.umysł .niż.szczebla 29 50 21 96
Pracownicy fiz.- umysł . 30 48 23 78
Robotnicy wykwalifikowani 18 58 25 124
Robotnicy niewykwalifik. 10 61 29 45
Rolnicy 12 64 24 47
Pracujący na wł asny rach. 22 55 23 48

Bierni zawodowo
Renciści 18 54 28 130
Emeryci 30 40 30 184
Uczniowie i studenci 26 48 26 56
Bezrobotni 20 62 18 114
Gospodynie domowe i inni 18 47 36 53

Pracuje w:
sferze budżetowej 31 49 20 102
sekt. państw.,publicznym 24 56 19 106
sp. wł aśc. pryw. i państwa 22 54 24 111
sekt. pryw. poza rolnict. 22 53 26 173
prywatnym gosp. rolnym 14 59 28 55

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 19 60 21 168
276 - 399 25 49 26 133
400 - 549 27 51 22 230
550 - 799 25 53 22 160
Powyżej 799 zł 33 47 19 144

Ocena wł asnych war. mater.
Dobre 39 35 26 203
Średnie 25 50 26 498
Zł e 12 64 24 350

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 29 47 24 68
Raz w tygodniu 25 47 28 567
1-2 razy w miesiącu 19 61 20 138
Kilka razy w roku 19 58 23 190
W ogóle nie uczestniczy 21 58 21 90

Poglądy polityczne
Lewica 15 68 17 264
Centrum 23 58 20 278
Prawica 43 37 20 263
Trudno powiedzieć 10 43 47 250
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Tabela 7. Jak by Pan(i) ocenił (a) dział alność Sejmu?
(%)

Dobrze Źle Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogół em 19 62 19 1055

Pł eć
Mężczyźni 19 69 12 500
Kobiety 19 55 26 555

Wiek
18-24 lat 20 60 20 151
25-34 20 55 25 186
35-44 21 66 13 192
45-54 16 71 13 227
55-64 13 69 18 127
65 lat i więcej 26 47 27 172

Miejsce zamieszkania
Wieś 15 62 23 396
Miasto do 20 tys. 20 59 22 134
20 - 100 tys. 25 58 17 210
101 - 500 tys. 15 69 16 184
501 tys.i więcej mieszk. 30 58 12 129

Wykształ cenie
Podstawowe 13 59 29 306
Zasadnicze zawodowe 17 66 16 286
Średnie 24 60 16 368
Wyższe 29 62 9 95

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 20 70 10 76
Prac.umysł .niż.szczebla 23 62 16 96
Pracownicy fiz.- umysł . 24 59 17 78
Robotnicy wykwalifikowani 16 66 18 124
Robotnicy niewykwalifik. 6 72 23 45
Rolnicy 8 78 14 48
Pracujący na wł asny rach. 25 59 16 48

Bierni zawodowo
Renciści 15 64 21 130
Emeryci 23 53 24 184
Uczniowie i studenci 28 54 19 56
Bezrobotni 19 65 16 114
Gospodynie domowe i inni 17 47 35 53

Pracuje w:
sferze budżetowej 23 67 10 102
sekt. państw.,publicznym 16 69 15 106
sp. wł aśc. pryw. i państwa 19 64 17 111
sekt. pryw. poza rolnict. 18 61 21 173
prywatnym gosp. rolnym 11 71 18 56

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 14 69 17 168
276 - 399 22 57 21 133
400 - 549 26 57 17 230
550 - 799 17 69 15 160
Powyżej 799 zł 27 62 11 144

Ocena wł asnych war. mater.
Dobre 32 49 19 203
Średnie 22 58 20 498
Zł e 9 74 18 351

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 19 58 23 68
Raz w tygodniu 22 56 23 568
1-2 razy w miesiącu 18 67 14 138
Kilka razy w roku 14 70 16 190
W ogóle nie uczestniczy 18 74 8 90

Poglądy polityczne
Lewica 10 80 10 265
Centrum 21 66 13 278
Prawica 35 52 13 263
Trudno powiedzieć 10 47 42 250
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Tabela 8. Jak Pan(i) ocenia dział alność opozycji w parlamencie?
(%)

Dobrze Źle Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogół em 33 33 34 1054

Pł eć
Mężczyźni 37 38 25 500
Kobiety 29 28 42 553

Wiek
18-24 lat 28 34 38 151
25-34 29 39 32 186
35-44 34 32 33 191
45-54 40 32 28 227
55-64 42 21 37 127
65 lat i więcej 25 35 40 172

Miejsce zamieszkania
Wieś 31 29 40 395
Miasto do 20 tys. 46 23 31 134
20 - 100 tys. 35 33 32 210
101 - 500 tys. 34 37 29 184
501 tys.i więcej mieszk. 25 46 29 129

Wykształ cenie
Podstawowe 26 27 47 306
Zasadnicze zawodowe 32 35 33 285
Średnie 39 33 28 368
Wyższe 40 42 19 95

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 38 42 19 76
Prac.umysł .niż.szczebla 46 24 31 96
Pracownicy fiz.- umysł . 34 36 30 78
Robotnicy wykwalifikowani 40 28 32 124
Robotnicy niewykwalifik. 27 35 38 45
Rolnicy 38 28 34 48
Pracujący na wł asny rach. 27 53 20 48

Bierni zawodowo
Renciści 27 27 46 130
Emeryci 32 32 35 184
Uczniowie i studenci 27 38 35 56
Bezrobotni 28 38 35 114
Gospodynie domowe i inni 28 27 45 52

Pracuje w:
sferze budżetowej 48 31 21 102
sekt. państw.,publicznym 44 29 27 106
sp. wł aśc. pryw. i państwa 36 41 23 111
sekt. pryw. poza rolnict. 27 36 37 173
prywatnym gosp. rolnym 32 34 34 56

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 33 28 39 168
276 - 399 35 28 38 133
400 - 549 39 29 32 229
550 - 799 36 34 30 160
Powyżej 799 zł 37 43 21 144

Ocena wł asnych war. mater.
Dobre 39 33 28 203
Średnie 33 31 36 497
Zł e 30 36 34 351

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 31 37 32 67
Raz w tygodniu 31 31 39 567
1-2 razy w miesiącu 33 40 27 138
Kilka razy w roku 38 29 33 190
W ogóle nie uczestniczy 43 39 19 90

Poglądy polityczne
Lewica 59 22 19 265
Centrum 36 36 28 278
Prawica 24 53 23 262
Trudno powiedzieć 13 20 68 249


